

EL TRADICIONALISTA

DIARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

AÑO VII

GERONA: Jueves 22 de Abril de 1909

NÚM. 90

Min. suelto 5 cts.

Precios de suscripción
Trimestre, 4 pesetas.
Anualidades enteras, 15 ptas.

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero
Administración: Librería del Carmen, Ciudadanos, 20

Anuncios y remitidos según tarifa
No se devuelven los originales

Núm. suelto 5 cts.

EL APÓSTOL DE LA BUENA PRENSA Notabilísima conferencia del señor Obispo de Jaca en Bilbao

El señor Obispo de Jaca ha ido a Bilbao para tomar parte activa en las grandes fiestas obreras católicas que en aquella villa se están celebrando y de las que nos dará cuenta nuestro corresponsal señor Echeverría.

El ilustre Prelado ha dado una conferencia a las señoras en el hermoso salón del Patronato y su discurso ha sido tan extraordinariamente hermoso que queremos tributarle nuestro aplauso y al efecto tomamos de nuestro estimado colega *La Gaceta del Norte* lo siguiente para que se hagan cargo los lectores de EL TRADICIONALISTA de que no andamos exagerados al ponderar como lo hacemos el parlamento del ilustre apóstol de la Prensa católica, el batallador Obispo de Jaca Dr. D. Antón López Peláez.

Dice *La Gaceta del Norte*:
«Al levantarse a hablar el ilustrísimo señor Obispo de Jaca se oyó una ovación entusiasta, colosal.

Es imposible hacer un extracto del discurso admirable, de la grandiosa oración del infatigable apóstol del periodismo católico, que va de pueblo en pueblo predicando la buena nueva, despertando a los dormidos, levantando a los que caen, enseñando a todos que no hay momento que perder en la batalla formidable, sin tregua ni cuartel, que se avicina contra la Iglesia de Cristo. Su palabra mágica, su sinceridad, que sube de su corazón a sus labios en oleadas de elocuencia, haciendo vibrar el sentimiento, suspenden y atraen de tal modo, que la pluma se cae de las manos y el lápiz se rebela y no quiere tomar notas.

Jamás, jamás, jamás lo olvidaremos los humildes periodistas católicos, los pobres obreros que ponemos nuestras inteligencias y nuestro corazón al servicio de la causa de Cristo, y que defendiéndola queremos morir, aun con las privaciones que el ilustre Prelado señaló, y aun con mayores si el sacrificio personal es necesario.

Habla el señor Obispo

Venerable hermano, señoras y señores: Invitado por el Patronato Obrero para dar una conferencia en esta villa a los obreros tan dignamente dirigidos por este Patronato, acepté inmediatamente.

Estaba deseando venir y encontrarme entre vosotros.

Aunque no me hubiera invitado me hubiera ofrecido, porque para un español que ama a su patria es verdaderamente grato, aunque no sea más que para permanecer unos breves instantes, estar en una de las poblaciones que ponen más alto el nombre de España.

Bilbao es una de las más modernas, en el buen sentido de la palabra.

Está incluida entre todas las poblaciones de Europa más importantes, relativamente, pues hay que tener en cuenta su población en la que mas se trabaja y en la que se hace ver más especialmente la vida trabajadora.

Para un católico el encontrarse entre vosotros es gratísimo, por tratarse de las regiones donde son los católicos

verdaderamente prácticos; por tratarse de una población que tantas veces demostró su entusiasmo religioso, el entusiasmo más ferviente.

El recibimiento que se me ha dispensado, las pruebas de cariño religioso que desde que entré en Vizcaya se me han dado, me proporciona tantas y tantas alegrías que este es el día más grato de mi vida.

Pero se me dijo al aceptar la invitación que sólo era para asistir al Certamen, y que a él no podían asistir las señoras.

Yo quería tener el gusto de saludar a las señoras de Bilbao para ser portavoz del cariño que fuera de aquí se os tiene, y pedí un local a la Junta para poder dar esta conferencia, para decir que tenéis un puesto principalísimo en el combate que se librará contra la Iglesia por el ateísmo, por los fieros enemigos de nuestra Religión y nuestra Patria.

Hay que ir a la lucha para evitar que se implante, el matrimonio civil y la secularización de los cementerios, donde duermen nuestros antepasados.

En esta lucha, que es una lucha de ideas, una lucha moderna, la única la más formidable arma es la Prensa. Ella lo puede todo.

Una idea puede más que un cañón. La opinión hace elecciones, la opinión deshace Gobiernos; a la opinión se le da la facultad para hacer todo, y la opinión la hace la Prensa y sólo la Prensa.

Si queremos tener el poder, si queremos vencer en las elecciones, si queremos ser algo en la vida y tener un puesto en el combate, tenemos que hacer opinión, y para ello tener una buena Prensa.

Para tener un periódico hay que tener lo que Napoleón pedía para hacer las guerras: dinero, dinero y dinero.

Lo primero, el dinero, lo segundo, el dinero y lo tercero, el dinero. (Grandes aplausos).

Los ejércitos modernos necesitan armas poderosas para combatir. El que mejores las tenga vencerá siempre.

Lo mismo ocurre con el periódico.

Nos hace falta un periódico grande que tire muchos miles y cientos de miles de ejemplares; un periódico que haga masas, que tenga un pueblo, pues lo demás será como una medicina en un frasco o una espada colgada en el tahallí.

Voy a considerar que no podéis dar más dinero, que vuestra caridad ha llegado al último límite. Pediros más generosidad y más heroísmo en nombre de Cristo yo no puedo hacerlo; pero si he de pedir que entre ese dinero que destináis a obras de caridad en vuestro presupuesto no falte algo para el periódico, que es un pobre necesitado, es un hermano de Jesucristo, un compañero vuestro, un defensor de vuestros ideales. (Grandes aplausos).

Fijad vuestra atención en lo que hacen los masones.

Los masones están dando el ejemplo. Ellos sostienen una Prensa que combate nuestra Religión. Hacen el sacrificio de su dinero. Abren su bolsa con

esplendidez, que ha de remunerarles benéfico.

Todos los masones del mundo, uno con otro dan 25 pesetas para su Prensa, al año. ¿Podéis decir lo mismo los católicos? Nosotros a lo sumo nos dedicamos a murmurar de nuestros periódicos, a decir que no están bien informados, que está mal escritos, y no damos siquiera cinco céntimos. (Aplausos).

Esto debe ser para nosotros una vergüenza.

Cita el ejemplo de los socialistas franceses, que para organizar su Prensa dan su dinero, llegando hasta a quitarse el pedazo de pan de la boca para dárselo a su periódico.

¡Limitad ese ejemplo!

Yo no digo que os neguéis a dar una limosna; ¡como ha de decirlo eso un Prelado de la Iglesia!

Pero pensad que no siempre dais el dinero para pan, sino que es para vino, y que en vez de dárselo a un pobre, a un hermano vuestro, es a un enemigo de la Iglesia, quizá un anarquista.

Tened la seguridad que el dinero que deis al periódico es dinero que dais a los pobres.

Además, antes el Estado no consideraba el amparar al pobre como una función suya. La caridad era individual y particular.

Todo cristiano hacía cuanto podía para socorrer al pobre.

Se levantaban Asilos benéficos y Hospitales. Todo con el dinero de los católicos.

Pero hoy, dijo el Estado: «¡Ya no hay más caridad; hay sólo justicia! Yo me encargo de eso».

Y se incautó de todo cuanto vuestros antepasados hicieron en pro de los pobres, de cuanto era gloria y esplendor de la Iglesia.

Pero entonces fué preciso crear contribuciones para sacar dinero con que sostenerlos.

Y todo ciudadano paga al Estado lo que el Estado paga por caridad para sostenimiento de los pobres.

De donde resulta que el Estado debe sostenerlos, y somos nosotros quienes los pagamos.

(Bien, bien. (Grandes aplausos).

No digo que no sigais levantando obras benéficas; pero considero que esos hospitales, tan precisos para la caridad cristiana, de nada servirán, ni valdrán para nada si no hay quien los defienda, si no hay quien los ampare.

Yed lo que ha sucedido en todas las expoliaciones de que ha sido víctima la Iglesia, y pensad que estos edificios de caridad, estos hospitales soberbios, estos asilos espléndidos van a ser convertidos en cuarteles y presidios, donde se debiera encerrar a muchos, sino por malos, por imbéciles.

(Atronadores aplausos.)

Todas las obras pasarán al Estado laico, y veremos desaparecer todo de nuestras manos. De estas manos que levantaron piedras en vez de levantar ideas. (Ovación.)

Ved si podéis escatimar ó regatear alguna cantidad a vuestro presupuesto y tened la seguridad de que no le qui-

táis al pobre esa pequeña limosna que dais para el periódico. Al contrario: se la dais al periódico para que la tenga el pobre.

El periódico católico es el gran amparador de los pobres.

Dando el dinero para los periódicos que trabajarán en favor de los pobres, haréis mucho más que si lo dierais a los mismos pobres. (Aplausos.)

La Iglesia hace muchos beneficios y es preciso que se extiendan por el mundo, que salgan fuera de la comarca en que vivimos, que los conozcan todos para gloria de la Iglesia y propaganda de la verdad.

Por eso es preciso un periódico—dice—que diga a todos lo que la Iglesia hace, lo que haréis vosotros en favor de la Iglesia.

Notad que nuestros enemigos son en esto, como en todo, verdaderamente hombres prácticos, astutos, con la astucia de Satanás.

Ellos nos dejan levantar edificios de todas clases, nos dejan amontonar piedra sobre piedra, mientras ellos amontonan idea sobre idea, mientras ellos fabrican casas para rotativos, para periódicos que llevan ideas contra la Iglesia, encono contra nuestro clero, renacer contra todo lo que es cristiano. (Grandes aplausos.)

Los masones de quienes os hablaba antes también socorren, solamente que socorren a sus pobres, no por amor a la humanidad, sino para atraerlos, para convertirlos en sus auxiliares. Nada ata más que el agradecimiento.

Recuerdo lo que decía un judío masón (pues los judíos son masones y los masones judíos) en una ocasión solemne para los de su secta:

«Mucho tenemos que hacer; pero si se hace una cosa se habrá hecho todo. Si tenemos Prensa, tendremos todo lo demás. El mundo será nuestro.

Mucho valen las influencias—continuaba—mucho valen los empleos públicos; vale muchísimo la enseñanza; pero tenemos Prensa, tendremos eso y todo lo demás.»

Así piensan nuestros prácticos, nuestros astutos enemigos.

Nosotros, cuando ellos hacen rotativos, les contestamos levantando iglesias, amontonando piedras.

¿Es posible combatir piedras contra ideas? (atronadores aplausos.)

¡Las iglesias!... ¡Qué cosa más hermosa que levantar una iglesia! ¿Voy a decir que no deben levantarse?...

Bueno está esto, sí; pero tengamos en cuenta que a veces son como esos edificios solitarios en que los caminos que llevan a ellos se llenan de hierba.

Esos edificios servirán sólo para ver la magnitud de nuestras construcciones y para recordar la piedad de una época.

¡Levantar edificios y conservarlos para los pueblos!...

Primero es conservar los pueblos para los edificios. (Grandes aplausos.)

Y sin Prensa eso no es posible. Sin el periódico católico nos quedaremos sin pueblo.

Necesitamos el periódico para enseñar a muchos la doctrina de Cristo, y

que no quieren aprenderla en la Iglesia.

¿No podéis rebajar algo en vuestro lujo? ¿No podéis privaros de algo, y con ese dinero obtener un periódico mejor?

¿No creéis que sería un orgullo vuestro ver cómo se pone en alto el nombre de Cristo?

Y esto se conseguiría haciendo buenos periódicos.

De muchos Santos se sabe que vendieron las alhajas de los templos, que dejaron los templos con lo preciso para el culto a fin de prestar alivio a los pobres.

Un Patriarca de Venecia supo un día que el periódico de su población, el diario católico *La Difesa*, iba a perecer por falta de dinero.

El Prelado puso cuanto tenía a su disposición para que el periódico no muriera y dijo a los periodistas que mientras él tuviera una cruz pectoral que vender, mientras tuviera algo en su casa, no moriría el periódico.

Este Patriarca se llama Pío X. (Grandes aplausos.)

Yo recuerdo lo que decía el benemérito almirante Bienaimé:

«En los treinta últimos años se han construido en Francia 100 templos.»

Si en vez de esos 100 templos sólo se hubieran constituido 90 y el dinero invertido en esos diez templos que restan se hubiera empleado en gran Prensa católica, no nos expondríamos a que dentro de pocos años los 100 templos se convirtieran en cuadras de animales.» (Gran ovación.)

Fijarse en que mientras nosotros pagamos picapedreros que labran piedras, debíamos pagar periódicos, que laboran ideas.

Quiéren nuestros enemigos que lo que pasa en Francia se repita en España.

Es preciso que tengamos una prensa que defienda esas iglesias, que levante la opinión en favor de la Iglesia y se una para la defensa de la Religión.

Dedica varios párrafos a combatir con gran energía la mala Prensa.

Después pasa a analizar lo que cuesta un periódico, haciéndolo con gran minuciosidad y diciendo que para que el periódico sea bueno, tenga buena información y esté bien escrito hay que emplear en él muchos cientos de miles de pesetas.

Dice que nuestros periódicos luchan con grandes dificultades económicas y con otras de índole superior a éstas. Se refiere al terreno en que no podemos competir con nuestros contrarios.

La base de la existencia del periódico es el anuncio.

Los Periódicos de la Buena Prensa no pueden publicar muchos de los anuncios que insertan los de la mala Prensa cuyas planas son focos de inmoralidad.

Recuerda que él ha visto y denunciado en el Senado y a los Tribunales ciertas cuartas planas de los periódicos, que eran verdaderos basureros.

Hace saber que la Prensa que ahora no inserta esos anuncios no es por rectificación de los ideales y por amor a la moralidad, sino por miedo al palo del

Día 21 de Abril de 1909

P. A. J. Ajuart.

HORAS	BARÓM.	TERMOMETROS			Grados de humedad	VIENTO	
		Tip.	Máxima	Mínima		Dirección	Intensidad
6 mañana	762'0	16 0	23'5	6'5	89	S.	brisa
3 tarde	764'0	23 0			41	S.	brisa

HORAS	CIELO	NUBES		En 24 horas		OBSERVACIONES PARTICULARES
		Clase	Cantidad	Lluvia	Evapora	
6 mañana	Desp	Cum.	0'30		00'3	
3 tarde	»	»	00'6			

teccilo ó pasarela en el Congost, cuyos estribos lo constituyen dos rocas y notamos que ya no existe, pareciéndonos debe hacer falta para subir por aquella parte á San Julián de Ramis.

En la tarde del jueves último y de un jaulón de una casa de la calle de las Forsas, y abusando de la libertad que se le dió, largóse una tórtola de las llamadas caseras ó duendas, la que tal vez debió recoger algún vecino, que si quiere devolverla á su dueño, se le darán en esta Administración su nombre y domicilio.

Consultorio y Clínica

de enfermedades de los ojos de J. TARRUS Y BRU, ayudante y médico agregado á la Clínica de enfermedades de los ojos de los Hospitales de Santa Cruz y Clínico de Barcelona. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 de la tarde. Ciudadanos, 15, 1.º 1.º — GERONA

El día 11 del próximo mes de Mayo tendrá lugar, Dios mediante, una escogida función en nuestro Teatro Principal, y en la que la distinguida é ilustrada señorita Marta Grau, hija de nuestro muy apreciado amigo el farmacéutico Sr. Grau Romanat, dará un concierto ejecutando al piano varias escogidas composiciones.

Además de la parte musical tendrá lugar la representación de las obras *Pobre porfiado*, *Mañana de sol* y *Prólogo de un drama*. Oportunamente daremos más detalles respecto el particular.

Se halla enfermo de algún cuidado nuestro inteligente y activo corresponsal de Lloret de Mar don Rosendo Albert, al cual fueron administrados los Santos Sacramentos el domingo último. Sentimos vivamente la enfermedad de nuestro estimado amigo por cuya mejoría hacemos votos, rogando á los piadosos lectores unan sus oraciones á las nuestras.

El martes fué viaticado en Lloret de Mar el consecuente republicano, nuestro particular amigo don Agustín Pujol, persona muy estimada en aquella villa, afectado de repentina y grave enfermedad. Por la hora en que se le administró el Santo Sacramento y por pertenecer el Sr. Pujol desde muchos años á la cofradía del Santísimo Sacramento, el acto del viático revistió gran solemnidad concurriendo al mismo numerosos amigos del enfermo constituyendo una verdadera manifestación de simpatía y de fé.

¡Que Dios conceda al enfermo un pronto alivio!

Se ha abierto en el Parque de Bomberos de esta ciudad una hermosa Exposición de fotografías de los puentes más notables de esta provincia construidos á expensas del Estado.

Entre ellas se cuentan la de los puentes de Isabel II, de esta capital; de la Barca; del Guell; de Torroella; de Berges, etc., etc.

También se cuentan entre ellas, varias de las obras de construcción del puerto de Palamós.

Dichas fotografías serán enviadas por la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia á la Exposición regional de Yalencia.

Leemos en *La Gaceta del Norte* de Bilbao:

«El discurso admirable del ilustrísimo señor Obispo de Jaca, conecador profundo de lo que es la Prensa moderna, de los diferentes términos en que está hoy planteada la lucha de cuando hace cincuenta años—y no es lejana la fecha—los periódicos luchaban á fuerza de artículos y podían sostener con módicas cantidades, no cayó en el vacío. Hablaba á las cristianas á las nobilísimas damas bilbaínas á estas señoras modelo de abnegación y caridad, y eso bastaba.

Una Comisión de señoras católicas entregó anoche al infatigable apóstol de nuestra causa, de la causa del periodismo netamente católico 2.500 pesetas con destino á la Agencia de información.

El señor Obispo tuvo para ellas palabras de elogio y las animó á permanecer fieles en esta lucha tremenda del periodismo que defiende á Dios contra el que le niega y pretende escarmentarle, arrancándole de los corazones y de toda manifestación de la vida oficial.

MANTEQUES Y FORMATJES "Tierruca", "Port-Salut", legítimos de SANTANDER, de venta en els principales Colmados.

Representant. — Joan Capella. — Portal Nou, 18, Girona.

La suerte de la Lotería ha favorecido otra vez á Gerona y nada menos que con el premio segundo.

El Número 7261 habrá llevado la satisfacción y alegría á muchas familias. Entre las que han sido agraciadas sabemos y la del médico de esta don Jaime Figueras quien poseía un décimo del que hizo participaciones de 250 pesetas á dos sirvientas de su casa.

Felicitemosles de veras y deseamos que se repita.

En los funerales celebrados ayer en la Parroquial Iglesia del Mercadal, en sufragio del alma de doña Eulalia Bigas, la Capilla de Música de la Catedral dirigida por el Reverendo Rector interpretó con marcado ajuste y notable afinación, tres selectas Misas de su repertorio, á canto Gregoriano.

Nos place sobremanera ver como se introduce en las Iglesias conforme á los deseos y mandatos del Sumo Pontífice

Nombramientos Eclesiásticos

Nuestro Ilustrísimo señor Obispo ha firmado los siguientes nombramientos: Reverendo don Joaquín Bonacasa Pericot, de Figueras la parroquia, de la Catedral; Reverendo don Enrique Murtra y Vilaplana de San Cristóbal Las Fontes á Figueras; Reverendo don Bartolomé Plana y Mata á San Cristóbal; Reverendo don Félix Osanovas Carbó de Estarlit á Regente de Vilamaniscie; don Pedro Baleri Espia de Palafrugell á Estarlit; don José Morell Aragones de País á Palafrugell; don Jaime Lleonart Guich de Crepiá á País; don Miguel Juanola Marés á Crespiá; don Gregorio Vila Solá á Llagostera á Regente de La Barca; don Pedro Cervera Abras de Celrá á Llagostera; don Juan Sans Corná á Coadjutor del párroco de Celrá; don Tomás Miralpeix Carreras Coadjutor de San Miguel de Pera; don Amerio Tró y Roure, Económico de San Medir don Ignacio Píera y Daufl de Serriá á Vilovií; don Pedro Pol y Rosell á Serriá; don Narciso Miró y Peya de Santa Coloma de Farnés á Económico de Vilaezens; don Pablo Plana y Serrat de Calella á Santa Coloma de Farnés; don Bartolomé Vicens Bosch de San Miguel de Campmajor á Calella; don Caris Salicrú Puigvert á San Miguel de Campmajor.

NOTICIAS

Ayer llegó á esta capital, nuestro conciudadano el M.ltre. Dr. D. Secundino Bitriáin, Arcediano de la Catedral de Pamplona, venido expresamente para bendecir la boda de nuestros distinguidos amigos don José María Noguera Sitjes y la señorita doña Mercedes Massa que debe tener lugar mañana.

Se ha empezado en El Pasteral, la construcción del edificio que pronto ha de ser estación del ferrocarril, supliendo, en su efecto, á una pequeña casilla que hasta el presente desempeñaba el papel de Apeadero.

Bien por la mejora.

Afortunadamente el dengue, gripe, influenza ó como quiera llamarse, está ya de baja, y tanto se ha enseñoreado en esta capital como en otros varios pueblos de la provincia, entre los que podemos citar los de Madremafia y Celrá, donde ha ido molestando á todos los individuos de una casa, como ha sucedido en la de nuestro estimado correligionario don Salvador Vidal de la primera de dichas dos poblaciones.

Felizmente dicho señor y demás individuos de su familia están ya en franca convalecencia.

Hay que dar una mirada compasiva al trayecto de carretera de Celrá á esta ciudad y sobre todo en el trozo de Pont Major á la misma, pues allí los carruajes van siempre saltando.

En cambio, el trozo de Bañolas á esta ciudad, se halla en bastante buen estado.

La mención del primer trayecto de carretera, nos hace recordar que, aunque muy primitivo, había antes un puen-

fiscal. Sólo así ha suprimido algunos anuncios.

Y no son únicamente los de esta clase no los que atentan contra nuestro bolsillo.

Expone que él llevó al Parlamento números del *Heraldo de Madrid* con más de sesenta anuncios, por los cuales se debía haber procesado al autor, al insertor y á otros intermediarios.

Estos anuncios no pueden ser insertados tampoco en periódicos de la Buena Prensa, y por eso carecen de esta fuente de ingresos, que es uno de los más importantes.

Cita, como otra de las explotaciones de la Prensa enemiga para atraerse amigos, la de la vanidad.

En esos periódicos, dice, se publican grandes críticas de libros encomiándolos como buenos, y luego resulta que esas críticas se han cobrado como anuncios, y el libro ni se ha leído.

En esos periódicos—añade—se publican noticias diciendo que Fulanito marchó á San Sebastián ó Biarritz, y Fulanito sólo ha ido al pueblo próximo. (Grandes risas y aplausos.) Todo se paga. (Más risas.)

Después de cuanto lleva expuesto, y considerando á las señoras convencidas de la verdad de estas hermosas y prácticas enseñanzas suyas, las pide todo su apoyo, que es importantísimo y utilísimo en pro de la Buena Prensa, y las excita que trabajen con ahínco cerca de sus amigos y amistades para que adquieran los buenos periódicos.

La mejor obra que podéis hacer—dice—es influir cerca de vuestros esposos, de vuestros padres, de vuestros hijos para que dejen de leer esa mala Prensa que les inculca ideas erróneas y lleva consigo el veneno del odio á Cristo.

Claro es que si le quitáis ese periódico y no le dais otro bueno, volverán enseguida á coger aquél.

Los periódicos necesitan de la subvención para vivir, y los nuestros más que ninguno.

La mala Prensa ya tiene también subvenciones.

Disfrutan, como dijo Bismark en Alemania, del fondo de los reptiles. (Risas.)

Tienen otras subvenciones también, como son: empleos, actas y esperanzas.

Los católicos no tienen nada de esto. Por eso debéis recomendar á vuestras amistades á los periodistas católicos y ayudarles á vivir.

Tened en cuenta que con lo del periódico sólo no pueden hacerlo.

A veces están escribiendo con el pensamiento puesto en el mañana y hasta algunas veces en el hoy.

No dejéis de recomendarles á vuestras amistades, y tened la seguridad que esa es otra de las grandes obras que podéis hacer.

No os avergoncéis de defender vuestros periódicos.

Recordad que la mujer fué siempre en España la principal defensora de la Religión y de la Patria.

Y viendo avanzar á vuestros enemigos no os meteréis en vuestras casas. Seguramente que habrá entre vosotros muchas Agustinas de Aragón.

Hoy no vendrán los franceses como entonces, pero vienen sus ideas, ideas que nuestros antecesores combatieron

con heroísmo. Antes que consentirías vosotros consentiréis perder vuestras vidas como los habitantes de Numancia bajo los escombros de su patria. (Aplausos estruendosos.)

Concluyo contándoos una noticia bien triste.

En el reciente Congreso de la Buena Prensa celebrado en Zaragoza se acordó la fundación de una agencia católica de información.

Una agencia que sería subvencionada por nuestros periódicos.

Era una empresa la más eficaz para nuestra Prensa.

Hubo un señor en Bilbao que dió 5.000 pesetas.

Conseguimos reunir para esa Agencia 4.000 duros, después de buscar Subcomisiones y abrir suscripciones y dirigirnos á todas las diócesis.

¡Con todos estos trabajos sólo hemos conseguido obtener 4.000 duros!

Este es un triste desconsuelo. Esto desalienta al más denodado defensor del periodismo católico. ¿Es que no hay salvación para nosotros?

Cada vez veo más negro el horizonte.

Hace poco tiempo murió una señora que no tenía familia en Burgos á quien dejar nada.

Y después de pensarlo mucho dejó 30.000 duros para obras benéficas y obras religiosas.

Ni siquiera dejó un céntimo para la Prensa católica.

Con esos 30.000 duros había para tener un rotativo que repartiera cientos de miles de ejemplares.

Es el dinero para la Prensa la mejor manda que podéis dejar.

Y termina afirmando que cuánto más orgullo sería para quien al morir donara su capital á la fundación de un rotativo, idea que le daría gloria, y con lo que se distinguiría como persona de inteligencia que se salía de lo corriente y de lo vulgar.

Las últimas palabras del Prelado no pudieron ser escuchadas.

El público aplaudía sin cesar, y al salir se repetían los vivas al Obispo de Jaca!

Correspondencias

DESDE OLOT:

El domingo próximo pasado en el local de la «Liga Regionalista» de esta ciudad dió una conferencia tratando sobre la nueva lengua de «Esperanto», un tal señor Sabadell. Este mismo señor al día siguiente lunes dió otra en el «Ateneo Obrero». A ambas conferencias asistieron representaciones de varias sociedades que habían sido invitadas á dichos actos.

En la «Juventud Tradicionalista» de esta se halla instalada una Junta consultiva compuesta de algunos abogados que dan instrucciones á todos los organismos carlistas del distrito de Olot que lo soliciten á fin de que no sean víctimas de ningún engaño, puesto que las próximas elecciones municipales se rigen por una nueva ley electoral pidiéndose consultas dicha Junta todos los días de la presente semana.

Debemos procurar tener mayoría en todos los municipios del distrito, pues las elecciones municipales son la base fundamental de las de diputados provinciales y á Cortes.

J. C. y B.

ACEITE **Grau Romanaty**
de Hígado de Bacalao
Bromo-Iodo-Fosfo-Ganizado
ACEITE
Precio del Frasco 2 pesetas. De venta en todas las farmacias y droguerías

Medicamento antiescroluloso y regenerado por excelencia, está preparado á base de aceite extra garantido; contiene los halógenos BROMO y IODO adicionados á los naturalmente propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGÁNICO á dosis médica; es completamente asimilable y tres veces más activo y eficaz á las mejores emulsiones y aceites puros; y aventaja á unas y otros por tener bien disimulados el olor y el sabor característicos y contener á la vez el 100 por 100 de aceite superior.

Boletín religioso

CUARENTA HORAS: En la Iglesia de las Adoratrices.

SANTORAL

San Soter ó Sotero, papa y mártir, en Roma, en la Via-Appia.

San Cayo, papa, en Roma, también, el cual fué martirizado en la persecución del emperador Diocleciano.

Los santos **Apeles y Lucio,** en Esmerina, de los primeros discípulos de Jesucristo.

En el mismo día muchos **Santos Mártires,** los cuales al año siguiente del martirio de San Simeón, el día en que se celebraba la memoria de la Pasión del Señor, por toda la Persia en tiempo del rey Sapor; en esta batalla **Miles,** obispo, esclarecido por su santidad y por sus grandes milagros: **Azedimas** obispo, con su presbítero **Jaime; Aitala y José,** presbíteros; **Azadanes y Abdieso** diáconos, y otros muchos clérigos;

Mareas también y **Bicor,** obispos, con otros veinte obispos, cerca de doscientos cincuenta clérigos, y muchos monjes y vírgenes consagradas á Dios, entre las cuales se cuenta una hermana de San Simeón, obispo, llamada **Tarbula,** con una criada suya, que atándolas á un palo, murieron con gran crueldad aserradas por medio.

Los santos **Parmendo, Helimentas, y Crisotelo,** presbíteros, **Lucas y Mucio,** diáconos, también en Persia, cuyo glorioso martirio se lee en la historia de los santos Abdón y Senón.

El tránsito de **San Leónides,** en Alejandría, que padeció en tiempo de Severo.

San Epipodio, en León de Francia, el cual preso en compañía de su conlega Alejandro, en la persecución de Antonio Vero, después de padecer crueles tormentos, fué degollado.

San León, obispo y confesor, en Sens.

San Teodoro, obispo, en Anastasiópolis, esclarecido en milagros.

13 años, riñeron. Uno mató al otro de un pistoletazo.

Nada entre dos platos

Seguramente nadie mantendrá la acusación contra el Gobierno en lo relativo al asunto de la escuadra.

Como resumen del debate hoy planteado quizá intenten las oposiciones el nombramiento de una comisión parlamentaria.

Las elecciones

Dicen de Gijón que los conservadores católicos y tradicionalistas lucharán unidos.

Los republicanos irán solos en todos los distritos.

En Valencia esta noche se reúnen los republicanos para acordar las candidaturas.

Nótanse luchas intestinas, pues son muchos los que quieren ser concejales.

Los radicales se reunirán mañana. Es probable presenten diez candidatos, pues aspiran al lugar de las minorías.

Los católicos presentan á Simó y á otros.

Palma.—El diputado liberal Roselló viene para dirigir las elecciones que prometen ser reñidísimas.

En varios pueblos van unidos republicanos y liberales.

Aquí presentarán candidatos para las mayorías en todos los distritos.

Los católicos unidos con los conservadores solo presentarán un candidato.

Eu Badajoz se han unido para copar las mayorías los conservadores y los regionalistas.

Los liberales y los republicanos han formado un bloque en contra.

En Almendralejo los regionistas se consideran triunfantes.

El 1.º de Mayo celebrarán un mitin.

Visita

El general Marinas ha visitado al ministro de Fomento para darle cuenta de algunas obras generales necesarias en Melilla.

¿Será una bomba?

Dicen de Cádiz que en la calle de Colenas se encontró un guardia un tubo de hierro cerrado, con la mecha apagada.

Lo llevó con precaución al Parque de Artillería, para su reconocimiento.

Se hacen pesquisas para descubrir al que dejó el petardo.

Mitín de agricultores. — Asamblea de Ganaderos.

El día 25 irán á Ciudad Real los agricultores extremeños para asistir al mitin de la federación agraria de Castilla la Nueva.

Dicen de Badajoz que pasan de 800 las adhesiones recibidas para la Asamble de ganaderos.

Modificación de un dictamen.

En el dictamen de conformidad con el proyecto de ley que autoriza la emisión en el término de diez años de mil millones de pesetas en deuda amortizable con destino á toda clase de obras públicas, se ha introducido la modificación de que el interés de la deuda no excederá del 4 por 100.

Subasta

Ha sido señalada para el día 27 de mayo la subasta para las obras del puente de Tordera, en el distrito de Arenys de Mar.

Resolución favorable.—Regreso

Hoy ha firmado el ministro de Fomento una real orden relativa á los pozos de Moncada, que venían gestionando en esta corte el concejal del Ayuntamiento, de Barcelona señor Rahola, y el secretario Sr Gómez del Castillo.

En dicha real orden se accede á uno de los extremos solicitados por el Ayuntamiento otorgando un plazo de tres años para la justificación de algunos datos que interesan á la administración y se aplaza la resolución del otro extremo, hasta que por el Tribunal Contencioso se devuelva al ministro el expediente gubernativo que obra en su poder.

Mañana en el expreso salen para Barcelona los señores Rahola y Gómez del Castillo.

Detención del Sr. Macías

Minutos después de salir el Sr. Galdós del domicilio del Sr. Macías se presentó en casa de éste un oficial de infantería de Marina comunicando á Macías la orden detención.

Inmediatamente el Sr. Macías, vestido de uniforme y acompañado del referido oficial ayudante de la jurisdicción de marina en la corte, en un coche de alquiler se ha dirigido á las prisiones donde quedó preso.

Al saber la noticia en el Congreso se produjo un movimiento de inquietud.

Al momento un grupo de diputados de oposición acordó presentar una enmienda al dictamen de la comisión de peticiones sobre la denuncia de Macías concebida en estos términos:

«Los diputados que suscriben proponen á la Cámara la siguiente enmienda al dictamen de la comisión de peticiones acerca del escrito-denuncia de Juan Macías.

Que pase á una comisión especial la denuncia, ya que no hay ninguna permanente, encargada de dictaminar asuntos de esta índole.

«Palacio del Congreso, 21 de Abril de 1909.

Firman, Nougés, Azzati, Galdós, López Ballesteros, Burell, Melquiades Alvarez y Morote.

Sección telegráfica

Madrid, 21

La "Gaceta"

La *Gaceta* publica: Real decreto concediendo franquicia postal á la correspondencia oficial que expidan los parques y depósitos administrativos de la Península, Baleares y Canarias y los gobernadores militares de Ceuta y Melilla.

De Gracia y Justicia.—Nombramientos para la silla primada y arzobispado de Toledo y para el arzobispado de Burgos.

Circular de Gobernación disponiendo los procedimientos que deben adoptar tanto los médicos de la Marina civil como los navieros y armadores para provisión en los barcos mercantes de personal médico.

De Instrucción pública.—Real orden de personal.

Otra disponiendo se anuncie la vacante de la plaza de profesor numerario de la Escuela Superior de industrias de Alcoy.

De Fomento.—R. O. convocando exámenes para provisión de 18 plazas vacantes en el cuerpo de Obras públicas.

De Estado.—Anunciando el fallecimiento de súbditos españoles en el extranjero.

De Marina.—Aviso á los navegantes.

De Instrucción pública.—Disponiendo la forma en que deben ser comentados los certificados de aprobado de la asignación de Dibujo en las escuelas industriales.

Convocando á concurso para la pro-

visión de cuatro plazas de ingeniero tercero del cuerpo de ingenieros geógrafos.

Un artículo

En «El País» publica Joaquín Costa un artículo en que dice que ols republicanos, si fuesen verdaderos republicanos, lejos de agradecer la amnistía habrían protestado de ella, la habrían rechazado y la reconocerían como lo que es, como un agravio personal; diciendo: «No queremos indulto ni amnistía de parte de aquellos á quienes nosotros, españoles, no podemos amnistiar ni indultar.»

Firma de Marina

Nombrando jefe de Estado Mayor de la escuadra al capitán de navío señor Chacón.

Idem comandante del «Numancia» al señor Roldán.

Felicitación y protesta

Se ha reunido el partido federal acordando realizar un acto público en homenaje al patriotismo de Macías.

—Los jefes y oficiales del Apostadero de Cádiz han dirigido una carta al ministro de Marina, protestando del acto realizado por el teniente auditor señor Macías.

De interés para Valencia

El gobernador de Valencia, acompañado de una comisión, ha visitado al ministro de Fomento, para ultimar detalles de la Exposición valenciana y algunas obras de regadío en las vegas del Segura y del Júcar.

Niño criminal

En Verja dos niños pastores, de 12 á

esta sentimental música religiosa que, como sea de paso, posee un atractivo especial que induce á la oración, y regocijamiento.

Gran Zapatería Alvarez de Fernando Freixas

Las personas que deseen calzar á la moda y elegantemente compren en este establecimiento. Hay en él clases variadas para Caballeros, Señora y niños, con esmerada confección y solidez.—ECONOMÍA EN LOS PRECIOS.—ALTA NOVEDAD.—FORMAS YANKI Y TORPEDO.

8, Progreso, 8.—GERONA

Han sido denunciados al Juzgado el vecino de San Juan de Moliet. Juan Viera Ramada por corta de 26 árboles de una propiedad ajena y Ramón Serra Fosas, vecino de Palafrugell, por apacentar ganados en terreno acotado.

Una niña llamada Maria Vila tuvo la desgracia de caerse anteayer tarde al foso del fortín de la Dehesa causando algunas contusiones en distintas partes del cuerpo.

Gran novedad en tarjetas recordatorias de 1.ª Comunión. LIBRERÍA DEL CARMEN CIUDADANOS, 20.

Anteayer tarde incendióse el gas de una cañería del laboratorio del médico don Modesto Furest, habiendo sido sofocado á los pocos momentos.

Pocos casos se han registrado de presión absurda, brutal y desatentada como la realizada por los elementos liberales del distrito de Andújar, apoyados por el Gobierno, para impedir la propaganda potente y avasalladora que realizan los carlistas de aquella circunscripción. A fin de que no pudiera celebrarse el meeting tradicionalista que se había anunciado con asistencia del elocuente Salaberry, se consiguió que la Empresa que había arrendado el local para el acto burlase el contrato negándose á cumplimentarlo. La Compañía que surte de alumbrado al pueblo de Andújar se negó á facilitar la luz necesaria, y las autoridades que representan á ese Gobierno conservador que tanto alardea de respetar la Ley, tuvieron el poco pudor de manifestar que se consideraban impotentes para reprimir cualquier desmán de las turbas si el meeting se verificaba.

Sastrería de Miguel Rojllán Progreso 8.—GERONA

El dueño de este acreditado establecimiento de Sastrería pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha recibido los géneros para la temporada de verano. Trajes desde 30 á 100 pesetas. Pantalones desde 12 á 75 pesetas. Especialidad en trajes de 1.ª Comunión, en chablots y estambre desde 30 pesetas traje.

Nueva construcción de Arados Giratorios

Patente de invención por 20 años

Sistema

JUNQUERA



SALVADOR JUNQUERA
(à) Ferrer Rodó
Calle de San Rafael, núm. 1
OLOT

El nuevo Arado Giratorio sistema JUNQUERA es el mejor que se conoce hasta hoy, tanto por su ligereza, como por su resistencia, y va mucho mejor que todos los demás sistema de Arados. Labradores que no teneis Arados Giratorios Sistema JUNQUERA, probad estos y os convenceréis de que levantan más tierra que los demás y tienen más buena girada; aún que sea tierra muy fuerte y callosa gira muy bien, porque no se pega con la misma, y como que tiene la veredera abultada y la ala más abierta, tiene muy buena entrada y por flaca que sea la yunta de bueyes lo pueden tirar mucho mejor que un arado sencillo. No compréis ningún arado sin mirar antes éste, y os convenceréis de lo que pido. También hallaréis toda clase de piezas de recambio para arados, así como también Máquinas de trincar toda clase de alimentos para el ganado; todo á precios módicos.

NOTA.—Así como en el dibujo el armazón es redondo, los arados, todos son e trapezoidales, y el acero no es tan grueso.



Anunciad en **El Tradicionalista** Quien anuncia vende.—Pídanse tarifas que se remiten gratis.

¡¡ FUMADORS !!

Si voliéu conservar vostra salut, fumeu l'acretitat é higiénich

PAPER JORDÀ



Juan Juanola-Sastre
Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

Isabel Josa de Ramos
PROFESORA DE PIANO
Ex-alumna del Conservatorio del Liceo de Barcelona
Lecciones particulares en casa y á domicilio
Cort-Real, 16, 1.º — GERON

FÁBRICA DE PIANOS ARMONIUMS Y ÓRGANOS
A. COROMINAS
Pianos de todas clases, verticales y cruzados. — Armoniums, los más superiores y más baratos.—Órganos para iglesias y salones.—Cambios.—Reparaciones.—Afinaciones.—Talleres: Mercaders, 27.
Despacho: Princesa, 45, 1.º-Barcelona.—Catálogo gratis.

SOCIEDAD EN proyecto

De Transportes Automóviles entre

GERONA-BANÓLAS

Y OLOT

con coches marca **BERLIET**

M. Bertranó é Hijo, concesionarios para toda España
Trafalgar, 50---BARCELONA

Pocas líneas automóviles se imponen como la que se trata de implantar, pues la línea de Gerona á Bañolas y Olot es una necesidad para el país que verá desaparecer con satisfacción las tartanas y coches (dignos del siglo XV) que prestan hoy servicio. Son muchas ya las líneas que se implantan en España, dando todos beneficiosos resultados para las empresas y para el público.

Los coches **BERLIET** son hoy día los únicos que pueden asegurar un servicio de esta índole.

Los coches **BERLIET** que ganaron todos los concursos de vehículos para transportes automóviles, en Francia, durante el año 1908, están fabricados especialmente para las carreteras de España; ligeros y fuertes á la vez, son una seguridad, para las empresas y para el público, de ver efectuarse el servicio con regularidad, sin tener temor de que ocurra percance alguno en su sencillo mecanismo.

No son comparables bajo ningún punto de vista, con los antiguos coches de vapor, hoy desechados por todo el mundo, y que han perjudicado á la tracción automóvil con sus inevitables y malos resultados.

Con coches ómnibus **BERLIET**, de 22 HP. capaces para 18 asientos y 500 kilogramos de equipaje, se podrán efectuar los recorridos en los tiempos siguientes:

De Gerona á Bañolas, 45 minutos

De Gerona á Olot, 2 horas y 30 minutos

La economía de tiempo, es apreciable y añadiendo la comodidad con que se efectuarán los viajes, resultan grandes las ventajas para el público. Estos coches son silenciosos.

Para el comercio, los beneficios son indudables; Rapidez en recibir y mandar los encargos; Facilidad y comodidad de traslación, etc., etc. Todo o cual permite asegurar que la implantación de un servicio automóvil bien administrado y con coches seguros como los **BERLIET** proporciona al comercio, un gran desarrollo, pues es evidente que á mayor facilidad de transporte corresponde mayor tráfico.

En cuanto á beneficios para la sociedad explotadora, es indudable que los hay. Oportunamente daremos los presupuestos, que muy claramente lo afirman.

Las inmejorables cualidades de los coches **BERLIET** son universalmente reconocidas.

Su consumo es económico, son seguros y pueden competir con toda otra marca, pues en cuestión de ómnibus y camiones no los hay de mejores resultados.

Una garantía de la seriedad de la marca **BERLIET**, es tener como concesionarios para toda España á los conocidos y apreciados industriales catalanes **M. Bertranó é Hijo**, quienes, seguros del excelente resultado de los coches, dan á las empresas toda clase de facilidades y garantías.

Ejemplos cercanos del buen funcionamiento de los coches **BERLIET**, los tenemos en los coches de repartir de los **Grandes Almacenes del Siglo** que llevan nueve meses funcionando sin reparación alguna y los camiones de tres toneladas que hacen casi diariamente el servicio particular de los señores **Bertranó**, de Manresa á Barcelona.

Para cuantos datos se necesiten dirigirse al Automóvil-Salón, Trafalgar, 50, BARCELONA, ó á sus representantes en GERONA don **Federico Vila Gibert**, Ingeniero, Plaza de la Constitución, 14, y don **Alejandro Juaoala Sagols**, Perito mecánico electricista, Ronda de Fernando Puig, 7.